

爱情，因坚守而无憾

这辈子，只想与你相伴到老

成武陈延好17年照顾瘫痪妻子无怨无悔

本报记者 姚楠
通讯员 高风云

成武县陈胡同村的陈延好，今年57岁，由于日夜操劳持家，看上去好像年长了十多岁，是村里有名的好丈夫，孩子的好爸爸，家里的顶梁柱。自1997年以来，一直照顾着下肢瘫痪、常年坐在轮椅上的妻子马秀云。35年婚姻，17年守护，陈延好照顾妻子不离不弃、无怨无悔，扛起了一个男人对爱的责任，演绎了一段人间夫妻情深的故事，感动着身边的每一个人。

执着守候撑起一个家

陈延好和马秀云经人介绍，1979年结婚，陈延好勤劳持家，马秀云善良贤惠，夫妻关系非常和睦融洽，婚后他们生了三个儿子，夫妻俩乐开了花，这个五口之家生活得温馨美满，夫唱妇随小日子过的其乐融融。1997年，大儿子18岁，小儿子13岁，家里还盖起了新房子，准备给大儿子娶媳妇用。生活虽然不很富裕，但是过得有滋有味。

天有不测风云，人有旦夕祸福。1997年的一天，一场灾难降临到这个幸福的家庭。马秀云得了骨髓炎，下肢瘫痪，生活一下子跌入低谷。

坏消息到来，陈延好痛苦万分。但他很快从惊慌中镇定下来，

看着躺在床上泪眼婆娑的妻子，想着年幼的孩子，陈延好咬牙挺了过来。他带着一丝希望背着妻子到处求医问诊，不到一年的时间，就花掉了家里所有的积蓄，还欠下了6万元的外债。结果，妻子马秀云没有站起来，只能坐在轮椅上生活。

细心照顾患难中显真爱

妻子马秀云下肢瘫痪后，生活完全不能自理，生活的重担全部压在陈延好一个人身上，当别人早已进入甜蜜梦乡的时候，陈延好还在忙活着收拾家务；当别人睡眼朦胧地醒来，陈延好早已准备好了饭菜。

为了这个家，陈延好不舍得多花每一分钱。一次，陈延好从地里干完农活回来，又渴又饿，家里正好停电，壶里连杯热水也没有，他就端起厨房里的一碗剩饭喝了下去，但很快开始上吐下泻，还发高烧，最后实在忍受不住了，才步行10多分钟去了卫生室，为了省钱省时间，连吊瓶都没舍得打，只取了3块钱的药，又走着回了家。

陈延好细心照顾妻子，晚上，铺好床铺，从轮椅上把马秀云抱上床，给她洗身换衣，讲故事来安慰妻子。好给她翻翻身。早晨起来打扫房间，给妻子端屎端尿，然后开始做饭，饭后再把她抱到轮椅上。



陈延好和妻子马秀云。通讯员 高风云 摄

除了照顾妻子，等着陈延好的还有一大堆的农活和家务活。两个孩子，5亩多地，给孩子缝补衣服、做饭都样样精通，额角的皱纹、头顶的白发诉说着陈延好付出的辛劳。

“下辈子还要做夫妻”

陈延好觉得妻子整天坐在轮椅上，怕她闷得慌，心里总不是滋味，一有空就骑着电车带着马秀云出来转转，看扭秧歌、看跳广场舞、看大戏。天气好时，带她到地里看看，到集市上逛逛。陈延好

说：“经常到外边转转对妻子的身体有好处，也可以让她心情舒畅，我没有能力让她去更远的地方看看，至少在家门口能够给她留下一些美好的回忆。”

马秀云常说：“我是一个不幸而又非常幸运的人，我有一位关心体贴而又照顾呵护我的好丈夫，没有他的精心照顾，我早就没命了，没有他的不离不弃，就没有我今天的幸福生活，我瘫痪后，他又当爹又当妈，支撑着这个家，如果有来生，我还做他的妻子，做个健康的妻子，还我这辈子欠下的情债。”

事业，因坚持而无悔

创业路只有尝试了，才不会后悔

青年创业者谢艺四年无悔付出终换来喜乐相伴

本报记者 王保珠

舍弃稳定的工作而选择前途未知的创业之路，这需要很大勇气和胆量；没有资金、全靠凑借来的钱开始创业之旅，这种冒险型创业者的底气来自哪里呢？记者在菏泽山水旅行社有限公司总经理谢艺身上找到了答案：凭靠优质的专业化服务，在菏泽旅游界赢得一席之地。

从导游到经理

她用了五年时间

谢艺，1983年出生在定陶陈集一个普通农民家庭，他们姊妹六个，她排行老二。从小在农村生活，知道学习的机会难得，在菏泽粮校读书时特别刻苦，成绩非常优秀，还没有毕业她已考取导游证。“2002年底，学校安排我们到北京实习半年，当时在菏泽有导游证的人不是很多，有多家旅行社给我打电话，想让我去。”谢艺说，自己的父母也希望她回菏泽工作，正好赶上非典时期，就回来了。

谢艺回到菏泽后，从一名普通导游开始做起，由于工作努力踏实获得领导认可，2008年，她被提拔为定陶曹县大区经理。从一名普通导游到部门经理，谢艺用了五年。“作为部门经理，压力非常大，我本身就是一个非常要强

的人，做什么事都想做到最好。”谢艺说，刚开始找不到头绪，感到心力交瘁，着急上火病了一场。

万事开头难，要带好一个团队，要从一点点事情抓起。谢艺调整思路，开始从业务上寻找突破口。“一家一家企业跑，挨家挨户地推介旅游线路，真是嘴皮子都磨薄啦。”谢艺笑着说，当时吃了很多闭门羹，也收获了很多，业务量逐渐增加，这种磨练回头一想就是一笔人生财富。

白手起家开启冒险之旅

在菏泽一家大型旅行社，干着大区经理，有着一份不错的收入，在外人看来，谢艺已经混得不错，为何要选择创业呢？而且创业没有任何本钱，创业资金还要通过亲戚朋友筹集？这看起来让人不可思议。冒险精神，或许就是创业者普遍富有的一种精神。

2010年5月，菏泽山水旅行社正式成立。“当时正赶上上海世博会，菏泽出去旅游的团很多，员工不多就亲自带团。”谢艺说，带团的同时也是对员工的培训，“新来的导游从不同的旅行社过来的，要求和标准也不一样，我就从最开始的礼貌用语上严格要求。作为服务行业，如果没有一定标准和要求，肯定留不住回头客。”

艺高人胆大，创业要看准时



谢艺经常对贫困学生和家庭进行帮扶。

机。据谢艺介绍，公司成立的资金都是借来的，当时看到整个旅游市场行情还不错，再加上她在这个行业有着丰富的从业和带团队经验，家人也非常支持，才有底气创业的。

只有去尝试了，才不会后悔

每一个行业，都会受到大的环境影响，公款旅游受控，旅游市场原来消费主体开始收缩，消费人群由原来的政府机关团队开始转向企业与散客，市场风向标在转，作为旅行社如何转型，则考验着每位旅游企业舵主的营销战略。

谢艺说，市场环境不断变化，导致很多中小型旅行社举步维艰，“原来大家都是单打独斗，价

格竞争也异常激烈，而现在我们10家旅行社联合起来，开辟了江苏泰州的新旅游线路，大家一起推介，不但避免了恶性竞争，还能抱团取暖。”

除了与其他旅行社抱团取暖，菏泽山水旅行社还专门为青少年量身定做了一款旅游线路——郑州青少年职业体验馆。“每个青少年都会有梦想，或想当科学家，或想当警察，或想当医生，在这里都可以进行职业模拟。”谢艺说，现在家庭越来越重视孩子的个性教育，这样的特色线路也为家长提供了亲子教育平台。

谢艺说，创业背后每个创业者都有一段心酸事，但只有去尝试了，才不会后悔。

分类信息
品牌推荐

广告热线

15253007919

SUMMIT
萨米特陶瓷
地址：菏泽市黄河路旭辉金都小区门口（原仪表厂）
电话：0530-5113766

欧王漆
健康墙面漆
地址：菏泽市黄河路旭辉金都小区门口（原仪表厂）
电话：5056600 18816017970

盼盼木门
PANPAN WOOD DOORS
特惠活动进行中……
地址：长江路华平小区南门德乾玖号西临电话：5611711

环氧地坪漆
SENEID
电话：18765307099 5338099
地址：菏泽市牡丹区恒盛大市场D5-32号

阳光门业
高端木门 实木100%
展厅：黄河路与太原路交叉口北50米东侧 电话：5253388

中药专治牛皮癣，先服药后付款。偏方专治肾炎，肾盂肾炎。地址：曹县朱洪庙乡北袁楼村找袁继江老先生 18816073866